

日喀则市桑珠孜区曲布雄乡岗西村:

党建引领鼓点密 美丽乡村踏歌行

本报记者 汪纯

干净整洁的乡间道路蜿蜒延伸,清爽宜居的农家庭院错落有致,欣欣向荣的特色产业蓬勃发展……走进日喀则市桑珠孜区曲布雄乡岗西村,一幅宜居宜业田园图正徐徐展开。

岗西村南邻318国道,交通便利,区位优势显著。近年来,岗西村党支部始终以党建为引领,团结带领广大党员干部群众敢为、敢闯、敢干、敢首创,把党建引领美丽乡村建设作为一项重要的民心工程、治理工程、作风工程,在持续建设宜居宜业和美乡村的过程中,呈现出风美、产业美、生活美、风尚美、生态美的乡村振兴生动图景。

党建强村,确立价值坐标“好风采”

岗西村选优配强党支部班子,探索实施“支部+”工作法,健全完善工会、共青团、妇联、人民调解、民兵组织等各类组织体系,深入开展村(居)主干国家通用语言文字教育培训工作,不断铸牢中华民族共同体意识,凝聚发展合力。

依托590万元援藏资金建设村级

文化广场、硬化道路等,推动总投资3000万元美丽宜居乡村振兴项目落地见效,村史馆、党群服务中心等完成规范化建设,基层阵地服务设施不断完善。

深化党员“三包”工作,探索实施“一线服务”“琐事代办”等工作法,通过“党员干部进村入户、结对认亲交朋友”“边缘户结对帮扶”等渠道,结合主题教育、党员公开承诺践诺、设岗定责、结对帮扶等活动,搭建党员联系服务群众平台,累计解决群众急难愁盼问题40余件,切实提升了群众工作质效。

严格执行“三会一课”、组织生活会、民主评议党员、谈心谈话、主题党日等基本制度,全面加强党员发展、教育、管理工作,切实让党内活动融入日常生活。坚持和发展全过程人民民主,全面落实村级重大事项决策“四议两公开”“三务公开”制度,把党的领导落实到基层治理中。

产业兴村,厚植产值跃升“好风土”

面对村级集体经济“小、散、弱”的严峻形势,岗西村党支部以组织振兴引

领产业振兴,聚焦高原经济高质量发展基党组织示范点创建目标,制定符合村情实际的发展规划,全面加强党员教育管理,重视致富带头人培养工作,依托产业优势培养壮大村集体经济,实现党建工作和经济发展双提升,极大地提振了干部群众的发展信心。

岗西村党支部班子凝心聚力、敢想敢干,党员充分发挥模范带头作用,因地制宜发展奶牛、生猪等优势产业,引导群众解放思想、拓宽眼界,以牲畜、现金、土地等形式入股合作社。在支部引领下,心往一处想、劲往一处使,全村60户常住户合作社入社率100%,筑起了村集体与群众“利益共享、风险共担”的共同体。

一个个经济数据、一项项工作突破,无不折射出岗西村“抓产业、拼经济”的奋斗姿态。截至目前,党支部领办的三家合作社累计收益269.92万元,分红153.05万元。

同时,合作社以村集体占股形式,投入强基惠民整合资金390.5万元、以奖代补资金15万元,进一步规范提升合作社基础设施条件,营造出科学化养殖环境,使村集体、群众利益最大化,阔步向绿色、生态、高效的农业现

代化产业之路迈进。

文明靓村,涵养颜值气质“好风尚”

岗西村党支部制定通俗易懂、体现本村特色的“村规民约”,加强执行力度,形成有约必依、约执必严的格局,不断完善村民自治水平。

加强精神文明建设,依托新时代文明实践、党员志愿服务活动,通过党支部书记带头宣讲、老党员“现身说法”、制作宣传标语、观看爱国电影等方式,持续开展新旧西藏对比宣讲、法治宣讲、国家各项补贴政策宣讲等,让群众明白惠从何来、惠在何处、恩向谁报,不断提升群众听党话、感党恩、跟党走的信心和决心。

持续提升党建引领基层治理水平,健全网格化管理机制,严格落实“村民议事会”,村干部下沉网格制度,排查调处各类矛盾纠纷,真正把苗头性问题解决在萌芽、消化在村里。

全面开展乡村风貌提升行动,采用“群众筹一点、政府补一点、党员干一点”的垃圾转运模式,累计转运全乡15个村的垃圾约500吨,实现了农村人居环境整体提升。

林芝市红十字会

开展白内障免费救治活动

本报巴宜电(记者 刘枫)近日,在自治区红十字会大力支持下,林芝市红十字会积极争取、精准对接,组建10人眼科专家团队,在波密县开展白内障免费救治活动,切实将党和政府的温暖送到群众心坎上,让惠民政策直抵服务“最后一公里”。

在波密县的积极协调下,此次活动在易贡乡、玉许乡、多吉乡及波密县城设立多个集中筛查点,专家团队分组深入基层,通过视力、眼底、眼压等系统检查,累计完成405名群众的眼疾初筛工作。针对筛查结果,按照“应治尽治、全部免费”的原则,实施分类处置。其中,对24名符合手术指征的白内障患者,规范完成术前登记、健康宣教和药品发放,并集中安排在波密县人民医院实施手术;对不符合手术条件但患有泪道阻塞、角膜炎等常见眼病的群众,现场进行泪道冲洗、角膜异物剔除等诊治。

活动全程严格遵循诊疗规范,对有高血压、糖尿病等基础疾病的患者实施专项评估,确保医疗安全。活动期间还同步开展眼健康知识普及,着力提升居民防病意识和自我保健能力,让“家门口的优质医疗服务”真正落到实处,惠及于民。

据悉,此次免费救治活动通过精准施治与暖心服务,不仅帮助患者重见光明,改善了生活质量,更传递了党和政府对基层群众的深切关怀,诠释了“人道、博爱、奉献”的红十字精神。

下一步,林芝市红十字会将持续聚焦群众急难愁盼问题,重点关注偏远地区和困难群体的健康需求,积极推动更多惠民项目落地见效,为守护高原群众健康福祉贡献力量。

选优配强班子 赋能基层治理

阿里地区“小个专”综合党委举行换届选举工作

本报狮泉河电(记者 周辉 洛桑旦增)近日,阿里地区“小个专”综合党委顺利完成换届选举工作,其所辖的第一、二、三党支部及百益超市党支部、四川自力建筑设计阿里党支部等基层党组织同时完成换届选举。此次换届不仅选出了坚强有力的领导班子,更凝聚起了干事创业的精气神。

为确保换届选举工作顺利推进,阿里地区构建起“三级联动+分类指导”的工作体系。该体系由阿里地区市场监管局党组、阿里地委“两新”工委统筹把关,“小个专”综合党委牵头实施,行业骨干党员全程参与。针对零售商超、餐饮服务、建筑设计、网约配送等不同业态党支部,制定“一部一方案”。严格执行《中国共产党基层组织选举工作条例》,通过“线上摸排+线下走访”摸清党员底数,细致排查“隐形党员”“口袋党员”,确保应参尽参;候选人酝酿阶段充分征求商户、企业及群众意见,选举过程全程记录、全程公开,实现程序规范、结果公正,确保换届选举工作零疏漏、零异议。

阿里地区市场监管局有关负责人介

绍,此次换届选举工作始终坚持“党建强、发展强”导向,创新“业务骨干+党员先锋”班子选配模式。新一届班子成员中,既有深耕阿里多年的经营能手,也有扎根一线的优秀党员,实现了“政治素质过硬、业务能力突出”双达标,符合“小个专”(小微企业、个体工商户、专业市场)的发展实际。

与此同时,阿里地区“小个专”综合党委以此次换届选举为契机,建立“党建+政企联动”服务机制,整合市场监管、税务、金融等部门资源,搭建“诉求收集—分类交办—跟踪督办—反馈评价”闭环体系,精准解决“小个专”经营中的融资难、政策落地慢等问题。深化“支部联建+边疆共治”模式,各党支部与周边社区、乡村商户结成320个共建对子,在物资配送、技能培训、公益帮扶等方面开展联动,推动“小个专”从“单打独斗”转向“抱团发展”,从“经营主体”转变为“治理力量”。同步打造“红色课堂+实践阵地”,将换届过程转化为理想信念教育过程,传承边疆党员“扎根高原、服务群众”的红色基因。

日喀则市

组织离退休党员干部赴延安开展履职能力提升培训

本报日喀则电(记者 旦增嘎瓦)近日,日喀则市组织29名离退休党员干部代表赴陕西延安开展履职能力提升培训,旨在进一步强化政治素养、提升履职水平。

培训采取专题教学、现场教学与观摩教学相结合的方式,实现“沉浸式”学习与“靶向性”提升。专题教学环节,开设《弘扬延安精神 增强党性修养》《基层党建实务》等课程,深入解读延安精神内涵与离退休党支部规范化建设要求。现

场教学中,学员们走进延安革命纪念馆、杨家岭革命旧址,重温红色历史,接受党性洗礼。观摩教学期间,大家实地参观先进离退休干部党支部,学习借鉴组织建设与活动开展的经验。

参训学员表示,此次培训内容扎实、针对性强,既补充了理论知识,也淬炼了思想觉悟。大家将以培训为契机,进一步提升履职能力,探索支部党建新路径,为推动日喀则高质量发展持续贡献“银发力量”。



近日,曲水县人民政府联合曲水县乡镇民政服务站、县民政和退役军人事务局等部门赴南木乡残疾人康复人员安置点开展主题党日关爱活动,为19户24名康复老人送去冬物资与贴心服务。

活动现场,身着蓝色马甲的工作人员有序分发物资,为行动不便的老人拉好保暖马甲拉链,轻声叮嘱防寒注意事项。临时理发点前,理发师俯身询问老人喜好,细致修剪发型,用专业服务为老人送去舒心体验。

图为工作人员为老人清洗头发。

本报记者 央金 摄

那曲市申扎县党组织优势结合数字技术——

让理论宣讲扎根基层、浸润民心

本报记者 万靖 赵书彬

为推动党的二十大精神传遍高海拔地区的每个角落,破解地域辽阔、群众居住分散的宣讲难题,申扎县以党建为引领,把党组织优势与数字技术相结合,通过“甲岗拉姆云端宣讲站”和“村播说事”两大平台协同发力,用群众听得懂、能接受的方式,让理论宣讲扎根基层、浸润民心。

党建领航,建强宣讲“主力军”。申扎县委将学习宣传贯彻党的二十大精神纳入党建重点工作,建立“县委统一领导、宣传部牵头协调、

各级党组织联动落实”的工作机制。立足高海拔地区实际,以党组织为核心统筹各类资源,选拔政治过硬、懂理论、熟基层的党员干部、村(社区)“两委”成员和优秀基层宣讲员,组建骨干宣讲队伍,明确责任清单,确保宣讲不跑偏、不走过场,让党组织成为理论传讲的“主心骨”。

数字赋能,搭好宣讲“新平台”。依托党建引领的数字化建设,申扎县持续优化宣讲模式。在党组织统筹下,两大平台开设全会精神解读、惠

“村播”,结合高原生产生活特点,用身边案例解读数字乡村、民生保障等重点内容。目前已开展宣讲302场次,覆盖群众1.2万人次,让宣讲既接“天线”又接“地气”。

党群同心,彰显宣讲“实成效”。党员干部带头深入基层调研,摸清群众需求,让宣讲内容精准对接生产生活关切。宣讲过程中,党员骨干主动靠前,组织群众围坐学习、在线互动、交流心得,用镜头记录下一幅幅“党群同心学理论”的生动场景,让党的创新理论既有政治高度,又有民生温度,在潜移默化中融入群众日常。

下一步,申扎县将继续强化党建引领,不断优化平台适配性、丰富宣讲内容,让党员干部成为数字宣讲的“先锋队”,让数字化平台成为党群连心的“桥梁”,推动党的创新理论在高原大地走深走实,为县域高质量发展凝聚精神力量。

各级党组织问答等专栏,由党员骨干带头参与内容策划和素材审核,把抽象政策转化为短视频、音频、图文等轻量化内容,用“家常话”讲清“大道理”,同时适配高原网络设施条件,方便群众随时看、随地学。截至目前,已有1100名党员干部和业务骨干开展宣讲120场次,覆盖群众1.3万人次。同时,发挥基层党组织战斗堡垒作用,以村委会活动室、牧民定居点、放牧点为“宣讲现场”,组织126名熟悉方言、通晓民情的基层宣讲员化身